

冬日腌菜，太原人的味蕾记忆

“立冬”已过，“小雪”不远，天气寒冷，家家户户忙碌起来，为漫长冬季腌制冬储腌菜。这一习俗不仅是对蔬菜的一种智慧保存，更承载着深厚的情怀与对传统文化的深情守望，让居民们过冬的仪式感满满。

传授秘诀 共享腌菜美味

11月11日，家住朝阳二社区铁路宿舍的呼阿姨早早忙碌起来，她精心挑选雪里蕻、萝卜、芥菜等新鲜蔬菜，准备腌制冬储腌菜。呼阿姨腌制的腌菜不仅自用，还常常成为邻里间传递温情的“使者”，受到大家一致好评。

“芥菜要先洗净晾干，再切成大块，与白萝卜、胡萝卜一同腌制。装坛时，一层菜一层盐，

盐与菜的比例要恰到好处，腌制时，还需用大石头压实，第二天再用花椒、盐煮水晾凉后倒进坛子里，加入尖椒提味。一个月左右，酸脆可口的腌菜便可享用。这些腌菜搭配米粥或作为炒菜作料时，让人回味无穷。”呼阿姨热情地向邻居分享腌菜秘诀，还与大家一起探讨腌制方法，邻里之间温情满满。

忆苦思甜 传承民俗情感

咸菜在不同时期被赋予了不同的意义。对于出生于上世纪四十年代的人来说，腌菜曾是主要食物，与窝头配着吃。如今，腌菜虽然变成调剂小菜，但其背后的意义依然深远。

11月12日，海东社区邮局宿舍老党员齐原利家中，瓶瓶罐罐里装满了各式各样的腌菜。他不仅自己腌制，还带领小区居

民一起动手，共同回忆过去的岁月，感慨如今生活的美好与来之不易。

“香菜、芹菜、豆角、萝卜、辣子……你看我这罐子里种类多多。”齐大爷自豪地说。虽然现在生活好了，冬天新鲜蔬菜琳琅满目，但齐大爷家依然保留着吃腌菜的习惯。对他而言，腌菜不仅是一种食物，更是一种挥之不去的情怀。



一起腌菜 增进邻里感情

11月12日，营盘社区的工作人员走进居民郭小兰家，共同动手制作腌菜，吸引了邻居们的热情参与。郭阿姨介绍，这些腌菜的做法都是她跟着母亲学来的，是代代相传的手艺。虽然如今餐桌上的菜肴日益丰富多样，但每年腌制一些腌菜，品尝时回忆过去，感受当年妈妈最贴心、最温暖的味道。

在郭阿姨的悉心指导下

下，社区工作人员和居民们纷纷卷起袖子，开始了腌萝卜的制作。萝卜被切成均匀的长条，先用盐腌制片刻，再沥干水分，加入精心调配的调味料，如白醋、酱油、白糖等，充分拌匀后，装入坛子或玻璃瓶中，加入适量的凉白开，密封保存。大家齐心协力，场面热闹非凡。在忙碌中，大家不仅学会了腌菜的手艺，更感受到

了邻里之间的温馨与和谐。腌菜这一传统习俗，不仅让居民们迎接寒冬的仪式感倍增，更承载着无数人的记忆与温情。通过腌菜活动，使居民在传承文化、交流经验的过程中拉近了彼此的距离，让社区充满了烟火气与人情味。同时，营造了与邻为善、以邻为伴的良好社区氛围。

记者 郭晓华 文/摄

夜间施工扰民 网格员依法解决

本报讯（记者 韩睿）连日来，不断有居民向胜利东街社区反映，位于涧河路19号的汉庭酒店夜间施工扰民，希望社区关注。11月13日，网格员秦晨和施工方进行协调，对方承诺将依照相关法律规定时间进行施工，再不延长时间。

近日，社区接到辖区居民反映和投诉，该酒店最近正在施工，大型机械常常运转到了凌晨，巨大

的轰鸣声严重影响附近居民休息，希望社区进行协调。对此，社区网格员秦晨赶赴现场调查了解情况。

施工的工人表示，他们无法决定施工时间。随后，网格员联系到了施工方负责人，讲解了《中华人民共和国环境噪声污染防治法》规定，在城市市区噪声敏感建筑物集中区域内，禁止夜间（晚10时至晨6时）进行产生环境噪

声污染的建筑施工作业，并且夜间建筑工地施工原则上不能超过55分贝，超过这些标准，就可能构成扰民，将可能面临警告、罚款等法律责任。施工方负责人表示，之前未重视这一问题，今后一定按照规定施工。

11月14日，网格员对居民进行回访。居民表

示，13日晚施工在10时前就结束了，声音也不算大，非常感谢社区协调。

居民破墙开店 多部门责令恢复

本报讯（记者 韩睿）11月13日上午，北中环街美好家园小区内，有户居民擅自破墙开店，街道、社区、执法部门联合行动，责令当事人立即将墙面恢复原状。居民表示全力配合，下不为例。

当天上午，晋安西街社区网格员李南在辖区巡查时，在该小区东区6号楼发现，这栋楼后的围墙被破开，正在和街道

打通施工。网格员进一步询问得知，因为该楼后面与北中环街相邻，人流量大，当事人欲破开墙面，在这里打造一间临街的小吃店。闻讯后，网格员赶紧予以阻止，随后就此事和社区、小区物业、敦化坊街道、属地城管执法部门取得联系。

当天下午，多部门对这一破墙开店行为进行了联合执法，对当事居民

进行批评教育：根据土地法、城乡规划法等法律规定，破墙开店改变了土地使用性质和城市规划，同时属于私自改变建筑物或构筑物使用性质的行为，未经审批擅自进行此类改造是违法的。当下，相关部门对居民下发限期整改通知，责令其迅速将围墙恢复原状。居民表示认识到了错误，立即配合整改。

私放暖气水 供热易失衡

本报讯（记者 李涛）居民擅自 在暖气片上加装了放水阀，放出热水洗衣服、拖地或冲厕所，这种行为不仅违规，还容易破坏供热系统平衡。11月14日，西华苑东社区的网格员在入户中，见到个别居民私自“放热”的行为，赶忙叫停。

供暖以来，网格员师晓壮经常入户询问“冷暖”。她在奥林匹克花园南区12号楼的一户居民家，看到这样一幕：六旬老大娘正在拖地，而她接的热水，是从暖气片里流出来的。暖气片的下端，安装了放水阀。

老人一直住在临汾农村，被家人接来暂住。她说，在老家冬天最怕洗衣服，水冰凉。来太原后，家里

暖和，还有热水用。听完，师晓壮哭笑不得，告诉老人这种做法是不对的，可能造成二次管网热水流失量过大，压力降低，会破坏整个供暖循环系统。经过耐心解释，老人恍然大悟，表示不会再用，等家人回来马上告知拆掉放水阀。

进入供暖季后，社区、热力公司也多次提醒居民，为保障供热系统平衡，确保供热质量和系统安全，不要擅自在供热设备上安装放水阀、换热装置、循环泵、加装暖气片等，不得排放供热管网热水另作他用。另外，《太原市城市供热管理条例》也有规定，对于私自“放热”的行为，一经查实，可依法进行处罚。

道路存隐患 社区解难题

本报讯（记者 于健）“感谢社区为我们解决出行难的问题，现在出门方便多了。”11月14日，万柏林区建机巷社区接到居民张阿姨的感谢电话。裕和嘉园小区由于施工建设，造成居民出行困难，建机巷社区积极协调，将人行道拓宽，保障小区居民出行顺畅。

据了解，由于施工建设，裕和嘉园小区只剩下一米宽的道路供小区居民出行，同时小区门口也挖出一个土坑，造成小区居民出行困难。

为了解决此问题，网格员李嘉祯与施工方多次沟通协调，施工方将围挡整体移动了一部分，最大限度地拓宽人行便道。此外，施工方及时把小区门口的土坑回填，并且设立了警示牌，防止意外发生。小区居民出行终于方便了，社区真正解决了居民的“烦心事”。

网格网事